



前言

華岡社會服務隊為中國文化大學一學生服務性社團，成立十二年來，我們本著「人生以服務為目的」的信念和「積極工作」、「主動」、「參與」的態度，深入社會各階層，獻身服務工作。使我們這股力量凝聚成一股熱流，以引起社會各界的共鳴，真正肩負起政府與民眾間橋樑的責任。「天使不敢走的路，傻子一衝就過。」正是我們的寫照。希望能藉服務工作的推展發揮生命的光輝。

成立經過

民國六十年，我國的外交史上遭遇一連串惡劣的打擊，先後與智利、加拿大斷交，接著是退出聯合國、中日斷交。全國掀起一片愛國建國的運動。此時，台大發起「一百萬小時奉獻運動」，華岡人也在這號召下，在當時訓導長蔡漢賢先生及活動中心副總幹事許榮豐學長的奔走下，成立了文化大學第一支正式的服務隊——華岡社會服務隊。

本隊自62年12月1日成立以來，原為假期工作隊，由活動中心負責甄試組訓，首先於雲林縣口湖鄉湖口村展開服務工作，先後共進行了六期。民國63年3月，許榮豐學長鑑於假期服務隊返校之後，即無凝聚力，形同解散，因此創辦了同濟社，使得服務隊仍能在平時有服務的活動，使服務工作更落實。

## 我們的歌

### 華岡社會服務隊簡介



由社長、副社長及各幹部組織而成，負責社上平時活動之計劃、執行與檢討。本社幹部細分為學術、資料、公關、美工、財管、康樂、服務、電工、總務、攝影等，平時各職所司，必要時互相督促配合，在正副社長領導籌劃下，盡心推展各項社務。在活動部門方面：

(一) 假期服務隊  
本社假期服務工作延續至今已完成廿三期的工作。每一期假工隊組織之初，皆對全校學生公開招新，號召具有熱心服務與表現能力的同學，並舉辦甄選活動，使同學們能藉此了解服務工作的本義及內容，從而對這份工作發生興趣，和我們共同來肯定它的價值。

民國66年，救國團舉辦全國績優社團比賽，華岡社會服務隊為爭取校譽，並經由許宛如學姐等人的多方努力，於民國66年12月12日完成社團組織章程，成為一正式學生社團，而獲得該項比賽優勝的殊榮；但也因此與同濟社分開各自成為一獨立社團。許宛如學姐為第一任社長，並由其手中開始，積極展開平時服務，推展服務工作。

本隊自成立至今轉眼已十二年，在歷任社長的辛勤領導與無數華服伙伴的共同努力下，多年來的成果，已深受各界的肯定。全體伙伴更以「獻身服務，忘我無私，請自君始；改造成社會，富強國家，不讓人生先做為勉勵。兢兢業業地向前邁進，以求華服一天比一天更茁壯進步。」

宗旨

本隊的宗旨為號召並鼓勵有志於服務行列的同學，由學校走入社會，由都市走向鄉村；由近而遠貢獻力量，提供服務，促進偏遠地區農漁村及山地進步。協助政府推行有關地區或地方建設之推展，擔任起民衆與政府間的橋樑。並於平時在校期間從事校區校外的各項平時服務工作。由實際工作中，體會服務的真諦；在服務中自我磨鍊，自我肯定，奉獻自己之愛心與力量來帶動社會進步，促進國家社會的幸福與繁

(二) 了解民情，發掘問題。  
(三) 發揮愛心，服務社會。  
(四) 推己及人，實踐力行。  
四為民橋樑，溝通感情。

#### 社團組織

多年來本隊在歷屆社(隊)長的領導下及累積經驗所得，不但使我們在服務內容、方式上有突破性的發展，更在社團組織制度上設立了一完整性的結構，以鞏固本隊的組織，大致分類為行政部門與活動部門。現就行政部門內容略加介紹：

(一) 決策委員會  
由本社現在本校服務或求學的歷任領隊、社長、副社長所組成，除督導隊務推展、重大事務決定外，並提名社長候選人，於社員大會時行投票選舉，選出各任正副社長。

#### 研究發展委員會

本社研究發展委員會是由現任社長聘請四年級且曾參與假工隊或平服二期之伙伴組成。並由研發組中自行選出一位主任委員、四位常務委員，負責輔導隊務之推動，擬定本隊原則性之方向；凡屬本隊工作理想與行動目標，皆由本組織參與討論之。

#### 三、社本部

(二) 研究發展委員會  
本社研究發展委員會是由現任社長聘請四年級且曾參與假工隊或平服二期之伙伴組成。並由研發組中自行選出一位主任委員、四位常務委員，負責輔導隊務之推動，擬定本隊原則性之方向；凡屬本隊工作理想與行動目標，皆由本組織參與討論之。

#### 三、社本部

(三) 社本部  
由社長、副社長及各幹部組織而成，負責社上平時活動之計劃、執行與檢討。本社幹部細分為學術、資料、公關、美工、財管、康樂、服務、電工、總務、攝影等，平時各職所司，必要時互相督促配合，在正副社長領導籌劃下，盡心推展各項社務。在活動部門方面：

(一) 假期服務隊  
本社假期服務工作延續至今已完成廿三期的工作。每一期假工隊組織之初，皆對全校學生公開招新，號召具有熱心服務與表現能力的同學，並舉辦甄選活動，使同學們能藉此了解服務工作的本義及內容，從而對這份工作發生興趣，和我們共同來肯定它的價值。

甄選的方式原是採用問卷調查及口試的方式，直到第九期才演變成目前的甄選形式。由我們設計五天的課程，在動靜有致的課程中，觀察參加的同學們各種的表現，選擇較適合服務工作的同學，這也是因本社活動經費等各項客觀因素的限制，無法使所有報名參加甄選的同學全部成為假工隊的一員。

華服畢聯會成立於民國七十年。會中設會長一人，組成會員為凡參加過華岡社會服務隊之畢業校友，均得申請加入成為基本會員。華服畢聯會主要目的在於延續華服伙伴間的感情，使踏入社會的伙伴也能繼續連繫。每年均有定期活動及刊物（呆訊），必要時並協助華岡社會服務隊工作之推行。

華服畢聯會的工作使我們有機會與社會各階層有直接接觸的機會。參與華岡社會服務隊的每位伙伴都將服務的工作視為是志願性、無報酬的工作。聖經上說：「施比受更有福」的確，參與服務工作雖然辛苦，但只要曾經走過一遭，將會發現其實收穫最大，自我成長最多、受益最多，還是自己。有人形容華服是一則美麗的謊言，卻有那麼多的人寧願被騙再騙，為的是其中實在有令人難以忘懷的真摯情誼。

「醉過方知酒濃，愛過方知情深。」服務路上雖辛苦，卻是有理想、有所為的青年一展抱負，回饋社會的最佳途徑。辛勞背後豐碩的果實是我們最大的鼓舞，有志於服務行列的同學們，歡迎您加入我們的陣容。即日起於大典正門口或大典正門右下方華服隊辦處，開始接受報名。同學們，期待與您共慶一季美麗的青春。

務隊，利用假日至育幼院、教養院服務。其內容包括文教、康樂、手工藝等教學活動。民國六十七年鑑於一般育幼院、教養院本身建制已臻完備，乃毅然改變平時服務方針，由育幼院走向社區服務。六十七學年度下學期，本社以陽明山平等地平等國小為中心，展開為期五年的社區服務工作，工作內容有國小課業輔導、家訪、各項晚會、媽媽班、國小育樂營等活動。

民國七十二年本社鑑於平等社區已能自辦活動，社區組織已完善健全，為求平時服務的再突破，遂決定結束在當地的服務工作。後經多方找尋，終於在民國七十四年決定以陽明教養院為平時服務的對象，並於校內積極展開各項準備工作，本社於此時，成立平服、假工兩支工作隊伍。假工隊採集訓方式，而平服則採在校儲訓後出隊的方式。一併於校內公招新，甄選後產生。

陽明教養院座落於仰德大道旁，為一雄偉壯觀之建築，院內所收養的院童均為中重度智能不足的兒童或迷童。因其服務對象情況特殊，極需具有愛心、耐心的同學，一起來給這些上帝遺忘的子民一份關懷和照顧，使他們能有個更快樂的童年。為此，我們特於平服出隊前有三次的儲訓，以具備對特殊兒童教育的基本知識和技能，並於出隊後設適應期、輔導期，以因應院童與我們伙伴間的彼此適應、調和。平服的工作目標在於盡己之力，給孩童有個快樂的回憶，並配合當地保育員促進院童的生活起居能力的培養，並協助院童生理復健，盡力幫助他們日後成為一個有用的人。

本社社團組織除以上各部門外，另有一特殊組織——華服畢聯會。

華服畢聯會的工作使我們有機會與社會各階層有直接接觸的機會。參與華岡社會服務隊的每位伙伴都將服務的工作視為是志願性、無報酬的工作。聖經上說：「施比受更有福」的確，參與服務工作雖然辛苦，但只要曾經走過一遭，將會發現其實收穫最大，自我成長最多、受益最多，還是自己。有人形容華服是一則美麗的謊言，卻有那麼多的人寧願被騙再騙，為的是其中實在有令人難以忘懷的真摯情誼。

「醉過方知酒濃，愛過方知情深。」服務路上雖辛苦，卻是有理想、有所為的青年一展抱負，回饋社會的最佳途徑。辛勞背後豐碩的果實是我們最大的鼓舞，有志於服務行列的同學們，歡迎您加入我們的陣容。